

## **РЕЦЕНЗИЯ**

**от проф.д-р Огняна Кирилова Стоичкова**  
**Висше училище по застраховане и финанси - София**  
**Учебен съвет „Финанси“**  
**Адрес: София, ул. „Гусла“№1, ВУЗФ**  
**GSM: 0888 232356**

**Относно:** конкурс за **професор** по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, учебни дисциплини „Икономика I част“, „Икономика II част“ („Микро- и макроикономика“), „Икономика на публичния сектор“ и „Икономическа сигурност“

### **1. Информация за конкурса**

Конкурсът е обявен в Държавен вестник бр. 94/24.11.2017 г. и със заповед на ректора на АМВР рег. №1291/13.11.2017 г. за държавен служител в катедра „ПУП“ на факултет „Полиция“.

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед №4581 з-63/23.01.2017 г. на Ректора на АМВР.

### **2. Кратка информация за кандидатите в конкурса**

В обявения конкурс участва един кандидат – доц.д-р Антон Тодоров Маринов от катедра катедра „ПУП“ на факултет „Полиция“ за заемане на академичната длъжност „професор“ в АМВР по професионално направление 3.8 „Икономика“.

Доц. д-р Антон Маринов е завършил висшето си образование в УНСС през 1994 г. специалност „Икономика и организация на труда“.

През периода 2000 - 2003 г. е докторант на самостоятелна подготовка към катедра 06 „Противодействие на престъпността“ към Академия на МВР (ВИПОНД), гр. София, научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство“. Успешно защитава дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ на тема: „Организация и тактика на оперативно-издирвателната дейност на икономическата полиция за разкриване на престъпления, свързани с укриване на данъчни задължения“.

Творческата биография на доц д-р Антон Тодоров Маринов е подчинена на преподавателската и научна дейност на кандидата като преподавател в няколко висши училища, най-продължително време е преподавател в Академията на МВР, където през 2011 г. е избран за доцент по научната специалност „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка”, където работи и понастоящем.

Успоредно с това, доц.д-р Антон Маринов е работил и като консултант на физически и юридически лица по финансови, трудови и данъчни въпроси; като офицер в икономическа и криминална полиция в гр. Стара Загора на длъжностите разузнавач - I степен, разузнавач - II степен и инспектор; като експерт „ТРЗ и личен състав” в Национално бюро за териториалното убежище и бежанците при Министерски съвет (Държавна агенция за бежанците) гр. София; търговски представител на „XEROX” за България към фирма „Колбис” София.

### **3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност**

Доцент д-р Антон Маринов има необходимата учебна натовареност от лекции и упражнения в АМВР, което оправдава обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в това висше училище. От администрацията на АМВР е издадено удостоверение, от което е видно, че кандидатът е имал висока годишна учебна натовареност през последните две учебни години, съответно 260 и 284 учебни часа.

Доцент д-р Антон Маринов е осъществил научно ръководство на трима докторанти, от които един е защитил успешно дисертацията си. Под ръководството на доц.д-р А.Маринов успешно са защитили дипломните си проекти над 100 бакалаври и магистри.

В конкурса кандидатът участва със самостоятелен монографичен труд. По този начин кандидатът изпълнява изискването на чл. 29 т.3 от Закона за развитие на академичния състав в РБългария

Представени за рецензиране са и публикации почти по всички научни жанрове – студии, статии, научни доклади, учебни пособия. Кандидатът има 50 публикации в национални и чуждестранни научни издания, от които 10 монографии, студии и учебници.

Успоредно с това, доц.д-р Антон Маринов декларира участие в шест университетски научно-изследователски проекти, от които на три е ръководител.

### **4. Оценка за учебно-преподавателската дейност**

Доцент д-р Антон Маринов напълно покрива изискванията по отношение на учебно-преподавателската дейност. Както беше посочено в т.2 и т.3 той отговаря на изискванията да има преподавателски стаж най-малко пет години и най-малко две години като хоноруван такъв. Дисциплините, по които преподава са от полето на неговите научни изследвания и интереси – „Икономическа сигурност“,

„Противодействие на икономическата и организирана престъпност“, „Икономика на публичния сектор“, „Финанси“, „Данъчно облагане“, „Финансов и данъчен контрол“ и др.

Може да се направи извода, че кандидатът има натрупан преподавателски опит по дисциплини, които са преобладаващо в сферата на неговите научни изследвания, свидетелство за едно добро съчетание между научна и преподавателска дейност.

## **5. Характеристика на представените научни трудове**

Кандидатът в обявения конкурс участва с 18 (осемнадесет) публикувани труда (два доклада са под печат, за което има служебна бележка от редакционната калегия). Водеща е монографията „**Анализ на икономическа (не)сигурност на България за периода 2000-2014 година**“ (317 стр, 2017г.). Наред с този монографичен труд, кандидатът представя за рецензиране:

2 (две) студии, едната от които е в чуждестранно издание;

5 (пет) статии и

10 (десет) научни доклада, изнесени на научни конференции в български висши училища. Някои от тези публикации са в съавторство, за което са представени разделителни протоколи.

Основната задача в монографичния труд е чрез изготвянето на ретроспективен анализ на икономически показатели за периода 2000-2014 година да се разкрият и оценят по значимост заплахите за икономическата сигурност на България и да се изведат предложения за справяне с настоящите и посрещане на бъдещите предизвикателства.

Заслужава да се отбележи научната етика, проявена от доц.д-р Антон Маринов, който обективно посочва достойнствата на разработките по същността на икономическата сигурност от български автори, които той познава подробно. Прави впечатление и проявената компетентност по отношение на нормативната база, която има отношение към регламентиране на състоянието на икономическата сигурност на страната – в монографията са цитирани данни от доклади, годишници, отчети, нормативни актове, научни изследвания по темата, статистически данни на различни институции, средствата за масова информация, справочници.

Освен с монографичния труд, кандидатът участва в конкурса с две студии – едната в българско издание, Годишник на АМВР, в бр.29/2016 г. В нея се анализират индикаторите и амакроикономическата стабилност на България през периода 2005-2010 г.

Във втората студия, публикувана в научно списание в РМакедония през 2013 г. обект на изследване е системата на финансово управление и контрол на държавната агенция „Държавен резерв и военновременни запаси“. Тези студии са рецензирани и допуснати за публикуване от взискателни рецензенти и редакционни колегии.

От 2012 г. до 2016 г. доц.д-р Антон Маринов е публикувал пет научни статии, предложени от него за рецензиране в настоящия конкурс. В тях той запознава научната общност с актуалните проблеми, свързани с поддържане на

икономическата сигурност на България: състоянието на безработицата като заплаха за икономическата сигурност; социалната сигурност, предложение за модел на стратегия за икономическа сигурност на страната; иновациите като гаранция за поддържане на икономическата сигурност пр.

Научните доклади, които представя доц.д-р Антон Маринов са написани самостоятелно, а три от тях – в съавторство. Те са изнесени предимно на форуми в български университети – в Свищов, Варна и Габрово. За тези доклади, които предстоят да бъдат публикувани са приложени служебни бележки, че са приети за печат. Тематиката на изнесените научни доклади и съобщения са отново свързани с основната тематика, която е във фокуса на кандидата – елементите и проблемите на икономическата сигурност на страната. Заедно с това са засегнати и по-частни проблеми като възлагането на обществените поръчки, проблемите на митническия контрол, делегираните бюджети в средното образование, противодействието на данъчните измами и пр. Посочените въпроси имат своето отношение към основната тематика и са също важни страни на проблема, който е във фокуса на вниманието на доц.Маринов – икономическата сигурност, заплахите и проблемите, свързани с нейното постоянно поддържане.

В рубриката „Учебници и учебни пособия“ доц.д-р Антон Маринов не представя свои публикации.

В автобиографичната справка са посочени участията му в университетски изследователски проекти, на част от които е бил и ръководител.

Кандидатът в конкурса е представил справка за цитиранията, от която да се вижда, че неговите разработки и научни търсения са предизвикали интереса на научната общност и колегите следят и познват неговите анализи и обобщения.

## **6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси**

Посочените в предходните части на рецензията факти говорят за едно съсредоточаване върху избран проблем, който задълбочено се осветлява, за да се разкрие неговия сложен и многопосочен характер – сложният комплекс от проблеми, отнасящи се до поддържане на висок икономически потенциал и оттук на висока икономическа сигурност в страната. Това обстоятелство говори за стремеж към задълбоченост и изчерпателност на анализа – особености, които характеризират цялата научна продукция на кандидата в конкурса.

Справката с приносите, които сам кандидатът е формулирал, на практика е описание на основните теми, които разглежда в своите публикации.

По-задълбочения преглед на научните трудове на доц.Маринов дават възможност да се направят следните оценки за постигнатото в теоретичен план:

1. В монографичния си труд авторът прави опит да доразвие и обогати е темата за същността и обхвата на икономическата сигурност. Неговият поглед се насочва както в теоретичен план, така и в практико-приложен аспект. От теоретична гледна точка доц.Маринов правилно разглежда икономическата сигурност като част на националната сигурност на държавата. За тази цел са анализирани най-важните макроикономически

показатели в България за достатъчно голям период от време – 2000-2014г.. Това е дало възможност да се изведат тенденции в развитието и на българската икономика и съобразно с тях да се предложат мерки за поддържане и повишаване на икономическата сигурност в страната.

В резултат на идентифицирането на съществуващите заплахи за икономическата сигурност авторът предлага мерки за повишаване на икономическата сигурност. Тук внимание заслужава разработеният модел на стратегия за икономическа сигурност, съобразен с особеностите на националната икономика (публикации № 1, 3, 5, 7, 10, 11).

2. Внимание заслужават проблемите, свързани с изследване на взаимодействието и координацията на органите на МВР и НАП при противодействието на данъчните престъпления в Република България. Предложени са различни модели на добри практики, дали положителни резултати в чужбина при управлението и контрола на публичните финанси и противодействието срещу данъчните измами и престъпления (в публикации № 16,17).
3. Кандидатът е формулирал предложения и насоки за повишаване на нивото на митническия контрол в Република България, като прави връзка с ролята на митниците и контрола при вноса и износа на стоки и услуги за икономическа сигурност на държавата и обществото (в публикация № 13).
4. В публикации под номера 9 и 12 кандидатът е направил интересни предложения за отстраняване на корупционните практики в сферата на публичната администрация. Той предлага антикорупционен модел, в който са дефинирани мерки за предотвратяване и преодоляване на допусканите нарушения при възлагателния процес и по този начин за ограничаване на корупцията при възлагането на обществени поръчки от органи на публичната администрация.
5. Проблемите на социалната сигурност са дефинирани в публикации №4,6 и 18. В тях кандидатът поотделно анализира ролята на трудовата заетост и безработицата, на социалните проблеми в икономиката ни за повишаване на нивото на жизнения стандарт в България като една от важните страни за повишаване на общата икономическа сигурност на страната.

По отношение на практико-приложните резултати от изследванията в трудовете на кандидата – доц.д-р Антон Маринов може да се заключи следното:

1. Монографичният труд и съпътстващите го публикации в официалните издания и сборници от участия в научно-практически конференции биха могли да послужат в провежданата от специализираните звена и органи – финансови и митнически контролни органи, от органите на публичната администрация като средство за антикорупционна политика и действени

мерки за укрепване на елементите на икономическата сигурност на страната.

2. Публикациите могат да бъдат полезно четиво за специалисти, докторанти и студенти, които се интересуват от проблемите на икономическата сигурност и пътищата за нейното укрепване.

## **7. Основни критични бележки и препоръки**

Водещият труд в конкурса за „професор“ има ограничения в изследването – обхваща периода до 2014 г. Последните три години се характеризират с изменения в тенденциите на редица макропоказатели в икономиката на страната, които обаче са извън погледа на автора, който би могъл да разшири анализа преди публикуването на монографията през 2017 г.

При обзора на научните публикации на доц.д-р Антон Маринов прави впечатление липсата на учебници и учебни пособия. Академичната длъжност „доцент“ и тази, за която претендира в настоящия конкурс, предполагат подготвени и публикувани на високо ниво учебници по преподаваните дисциплини. Учебниците са особен научен жанр, който е подчинен на специфичните изисквания на преподаването на научното знание и се очаква, че доц.Маринов го е усвоил добре. Затова е учудваща липсата на такива публикации. До избирането му за „доцент“ Антон Маринов има участия в три учебника, но от 2011 г. не е публикувал такива.

Тематиката, върху която работи доц.Маринов е интересна и бе следвало той да участва по-активно не само в страната, а и в международни форуми и да публикува в чуждестранни издания по темите, които е избрал за свое научно поле.

## **8. Заключение**

Като отчитам постигнатото в научноизследователската и преподавателска дейност на доц.д-р Антон Тодоров Маринов и надеждата, че той ще продължи в посока на задълбочаване и усъвършенстване качествата на своите разработки и ще ги обогати с необходимата задълбоченост и практико-приложни резултати ще гласувам „ЗА“ присъждането на академичната длъжност „професор“ по 3.8 Икономика, за нуждите на АМВР.

26.02.2018 г.

Рецензент: 

Проф.д-р Огняна К.Стоичкова